2. zápočtový test z KMT/MCH 1
Časová náročnost: 80 minut

Maximální počet bodů: 20
1. příklad – Gravitační a tíhové pole, typově cvičení 9 a 4. domácí úkol (3 body) 
2. příklad – Základní výpočet z dynamiky na užití Newtonových zákonů (typově první 3 příklady z cvičení 10) (2 body) 
3. příklad – 4 konceptuální otázky po 1 bodu se 4 možnostmi odpovědí (4 body)  
4. příklad – Pohyb soustav spojených nití, typově úlohy ve cvičení 9 na konci a cvičení 10 (od příkladu 4 dál)  (3 body)  

5. příklad – Využití derivací a integrálů při řešení úloh z kinematiky (v 1D nebo i ve 3D) – viz soustředění a cvičení 11 (4 body)
6. příklad – Hledání extrémů v úlohách z mechaniky pomocí derivace, viz soustředění a cvičení 12 (4 body) 

Vzorové zadání
1) Najděte intenzitu a potenciál gravitačního pole ve středu šestiúhelníku o straně délky 10 cm, v jehož vrcholech jsou po řadě hmotné body o hmotnostech 1 kg, 2 kg, 3 kg, 4 kg, 5 kg a 6 kg. 

2) Nákladní auto jede stálou rychlostí 30 km·h−1 z kopce. Hmotnost auta je 5 t. Auto brzdí pomocí motoru, celková brzdná síla působící na auto má velikost 4400 N. Určete sklon kopce. 

3) 
· Práce vykonaná nekonzervativní silou při pohybu tělesa po uzavřené křivce je rovna:

a) nule    b) přírůstku mechanické energie tělesa c) úbytku mechanické energie tělesa

  d) úbytku vnitřní energie tělesa spojenému s poklesem jeho teploty

· Představte si, že nákladní auto (NA) tlačí před sebou osobní auto (OA) a celá soustava se pohybuje s nenulovým zrychlením. Co platí pro velikost sil, kterými na sebe obě auta působí? 

a) síla, kterou působí  NA na OA je větší než síla, kterou působí OA na NA. 

b) obě síly jsou stejně velké

c)  síla, kterou působí  OA na NA je větší než síla, kterou působí NA na OA. 

d)  rozhodnutí záleží na poměru hmotností NA a OA. 

· Ve kterém z následujících případů je možné vypočítat práci vykonanou příslušnou silou pomocí jednoduchého vzorečku 
[image: image7.emf] ? 

a) natahování pružiny, u níž je výchylka přímo úměrná síle. 

b) přibližování vesmírné lodi po trajektorii Země-Slunce ke Slunci

c) odporová síla přímo úměrná druhé mocnině rychlosti při volném pádu

d) tlačení bedny na vodorovné rovině s konstantním koeficientem tření    

· Jak velkou silou působí těleso o hmotnosti 1 kg padající z rozhledny volným pádem na Zemi? 

a) žádnou, protože se Země nedotýká   b) stejnou velkou silou jako působí Země na těleso

c) menší silou než působí Země na těleso      d) větší silou než působí Země na těleso 
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4) Mějme soustavu tří kladek podle obr., která je na počátku v klidu. Určete zrychlení všech tří těles a tahovou sílu vlákna. U všech těles také určete směr pohybu. Hmotnosti těles jsou m1 = 1,0 kg, m2 = 2,0 kg a M = 5,0 kg. 
5) Závislost polohy hmotného bodu na čase při rovinném pohybu je dána vektorem 
[image: image2.wmf].
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 Určete časovou závislost vektoru rychlosti, vektoru zrychlení, velikosti rychlosti, velikosti celkového zrychlení, velikosti tečného zrychlení, velikosti normálového zrychlení a hodnoty poloměru křivosti trajektorie na čase. Dále určete dráhu uraženou během prvních 5 sekund a průměrnou rychlost v těchto prvních 5 sekundách.  
6) Uvažujme míček, který padá volným pádem z výšky h a po dopadu na zem se odráží svisle vzhůru rychlostí 
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, jejíž velikost souvisí s dopadovou rychlostí míčku 
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kde 
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 je konstanta, z níž lze míček pustit. Určete, z jaké výšky h je třeba míček pustit, aby po odrazu vystoupal do maximální možné výšky. Do jaké výšky takto vystoupí?      
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